



# “敲门行动”关爱重点人群

○ 通讯员 阮雅难

“咚咚,咚咚……”“您好,我是咱们村的包联干部,请问您当前身体状况还好吗?就医用药存在困难吗?”省纪委监委挂职大畈镇副镇长许俊关切的向村民问道。为切实帮助解决特殊困难群众防疫实际困难,落实最新疫情防控工作要求,日前,湖北省通山县大畈镇西泉村驻村干部同村“两委”组织开展“敲门行动”,逐户上门走访,重点关注监测户、五保户、空巢老人等困难户的就医用药情况,当好防疫“后勤员”。

全面摸排,重点关注,敲出一份“请放心”

逐户上门询问,做到心中有数。作为西泉村的包联镇干部,许俊同志每到一户,都会耐心劝导村民戴好口罩再进行交流,通过提前准备好的村民信息表,仔细询问有无发烧、疼痛症状,讲解防疫抗疫方式方法,并在每张信息表上登记详细居民的情况与诉求;离开之时,不忘提醒村民严格落实“戴口罩、勤洗手、多通风”的

防控措施。据悉,由许俊同志带领的“敲门小分队”对全村的21户特殊困难群众进行了全面的走访,并为他们送去了“健康爱心包”。

加强上下联动,工作压实到位。针对“敲门行动”过程中群众反馈的问题,镇村干部认真汇总、分门别类统计清晰。对于在村“两委”解决能力之内的小问题、小困难,大家互相协商方案,对于力所不能及的难题,做好请示,第一时间向上级争取解决办法,以快速将困难群众的防疫难题解决好,“敲门行动不能只敲到门,要敲进群众心里去”。

主动作为,强化措施,做出一份“责任心”

做实做细防疫,积极储备物资。随着各地迎来新冠病毒感染高峰,县域内家家户户上演起“抢药潮”,作为医疗资源相对薄弱的农村,疫情应对能力也处于弱势,为防患于未然,使特殊困难群众在感染后能在第一时间得以治疗,通山县城管局驻

西泉村工作队提前做好物资储备规划,帮助村委会线上线下多方式购置解热镇痛药、感冒类中药、口罩等医疗物资,让防疫始终紧跟一线。

兜底解决困难,协助应对治疗。特殊困难人群大多是孤寡老人、监测户、边缘户、特困供养户等,遇到身体不适则是能拖一时拖一时,能挨一会是一会,只因看病花钱,买药费钱。镇村干部结合实际情况,规划专项医疗救助费用5000元,并积极筹集社会资金,用于专项医疗救助,兜底解决困难人群医疗费用,让他们安心治疗。

传递社会关怀,热橙汁暖人心。西泉村医疗室内,聚集着受新冠病毒折磨的老人、小孩,他们或输液缓解疼痛,或等待药物治疗。针对此情况,镇村干部早早准备好新鲜橙子,自制“暖心牌”电解质热橙汁,为医疗室内的村民们送去关怀,更加坚定了他们战胜病毒的信心。

铆足为民干劲,防疫工作同行。“穿上

这身白大褂,就要时刻坚守医者的崇高使命和责任担当”,这就是西泉村医的对外宣言。他们自己也病倒了,却坚持将白天的时间留给病人,晚上再抽出时间给自己治疗;走近了瞧,还能看到我们的村干部坐在村委会边打针边工作,这世上本没有超人,是他们甘愿担起群众健康的守门人,像超人一样负重前行着。

关爱重点人群“敲门行动”是落实国家优化防控新十条和省十二条实施意见精神的具体举措。以“敲群众门、知群众情、解群众忧、暖群众心”为出发点和落脚点,切实帮助解决特殊困难群众防疫抗疫实际困难。“疫路走来,不忘初心”,这就是西泉村可爱的党员干部们秉持的理念。下一步,他们将继续保持察民情解民忧暖民心的初心,常态化开展探访关爱活动,用实际行动去诠释冲锋在前、响应在前、行动在前、担当在前,将敲门行动贯彻到底,将温暖服务进行到底。

## “守望邻里 余药共享” 通山倡议温暖寒冬

本报讯 通讯员程思、杜嘉怡报道:“真的太感谢了,这种时候还能把药分给我们。孩子吃了药烧已经退下来了!”12月20日21时30分,湖北咸宁通山县洪港镇网友“A华纳”通过微信向大塘山供电所网格员王有益表达感谢之情。

原来,在12月20日下午17:30,网友“A华纳”家中7岁的侄子高烧39.2°C,而附近药店退烧药已售罄,便在“金穗小区电力网格服务群”里发出买药求助信息。大塘山供电所网格员王有益看到后连忙在供电所工作群和自己家人群中帮助寻药,不一会儿就在弟弟家找到了药,及时送到了网友手中解决了网友的燃眉之急。

不仅如此,为了让孩子能吃上更加安全的药,供电所的师傅们纷纷在群里“献药献策”。受到“跑山电工”们的感染,相继有群成员表明家里有药,有需要可以随时联系,片刻间,电力网格群仿佛变成了一个线上“共享药箱”。

不光是电力群,12月21日,通山县新时代文明实践中心、通山县委文明办发出“守望邻里 余药共享”倡议书,鼓励居民在满足自身及家庭用药需求的前提下,以安全的方式将“余药”共享给身边的同事、朋友、邻居。

倡议书发出不到24小时,通山县居民开始主动分享余药,邻里互助的暖心场景不断上演。

在通山县明联药店新一中门店,市民徐先生领到了一份布洛芬,同时,在该县城区其他5家明联药店,市民都可以免费领取防疫药品。

## 通羊镇 打造中心戒毒社区

本报讯 通讯员胡秉昶报道:这里有戒毒治疗、心理矫正;这里还有帮扶救助、宣传教育;这里更有动态管控、就业扶助……2022年通羊镇以网格化为依托、以信息化为支撑、以动态管控为手段、以帮扶救助为载体,构建了“建在社区、管在中心、控在网格”的中心戒毒社区工作新平台,实现了覆盖全部村居、落地管控服务、精准帮扶救助吸毒人员。

近年来,通羊镇依托社会管理网格化系统,全面推进吸毒人员基础信息、监督管控、帮教救助、宣传教育进网格,做到了帮扶面对面、管控点对点。

在345个网格开展对吸毒人员的全员化管理、全方位管控。通过上门核查,建立一人一档,实现了对吸毒人员发现、上报、处置、反馈、抽查内环运行。

在中心戒毒社区建立信息管控平台,将吸毒人员动态管控信息、身份户籍信息与政府人口基础信息系统对接,做到信息共享,提高管控效率;进一步完善代办服务、在线服务、预约服务、跟踪服务等机制,实现了让数据多跑路、让吸毒人员办事不用出辖区的目标。

## 通山公安 小线索挖出大团伙

本报讯 通讯员柯国强报道:三伏炎夏,空旷的石料场上尘土飞扬,数辆运石车依次驶过坑洼不平的路面,颠簸中不时掉落些许碎石。附近的掩体后,20名民警伺机而动,后背的警服早已被汗水浸透……

“一组负责抓捕,二组控制现场,三组固定证据,四组做好警戒和支援准备,行动!”

随着一声令下,通山县公安局专班民警按既定计划,迅速出击,现场抓获正在实施非法爆破作业的杨某等6人,扣押涉案爆炸物品若干。

爆炸物从哪来?由谁制造?如何从简单的查处现场打开局面,把案件查深、查细、查透,成为摆在专案组眼前的难题。

“此案时间跨度长、源头层级多、流向涉及广。收缴非法爆炸物后,我们以杨某为突破口,根据线索和资金流向,深挖背后利益链,扩大战果。”通山县公安局危爆物品管理中队长冯强说。

经过细致分析,专案组决定双管齐下:一方面从爆炸物原料供应寻踪“顺藤摸瓜”,一方面从非法爆破行为入手“落地找人”。

5个月来,侦查民警奔赴湖北武汉、荆门、黄石、黄冈及湖南浏阳、山东临沂、河北邢台、陕西城固、贵州黔南等多地,扩线查清传授技术,掌握上线供货源头及非法实施爆炸作业的犯罪证据,开展统一抓捕行动,成功破获这起涉及6个省份的重大非法制造爆炸物案,现场摧毁3个制造爆炸物窝点,抓获犯罪嫌疑人15人。

经查实,犯罪嫌疑人杨某在武汉江夏某采石厂学会制造爆炸物技术后,伙同其他犯罪嫌疑人非法制造爆炸物数十吨,陆续在湖北、陕西等地16处采石点实施非法爆破作业,按每吨石头8元标准牟取非法利益。

## 富水短波

12月27日通山县第十九届人民代表大会第二次会议和政协通山县第十一届委员会第二次会议召开,会期三天。(徐燕飞)

12月26日通山县开启2023年民兵组织整顿工作,倡导该县符合条件的公民积极参加民兵组织,希望已参加的民兵继续发扬不怕苦,不怕累的精神,护佑一方平安。(徐燕飞)

12月23日,通山一中校庆采取线上模式如期举行,共有12个文艺汇演节目。云上通山观看人数达24.28万人次,抖音平台和通山发布平台观看人数达到2万+人,达到很好的反响。(徐燕飞)

近日,湖北省检察机关新闻宣传工作推进会暨2022年培训班举行开班仪式。会上通报了2022年度湖北检察好新闻、新媒体作品大赛获奖结果。通山县人民检察院共有3部作品获奖。(阙丽莎)

# 让村民从“局外人”到“亲历者”

南林桥镇石门村共同缔造进行时

○ 通讯员 聂迅 杨清 吉杨

夜幕降临,通山县南林桥镇石门村长夏畈古民居里分外热闹。石门村7组的党员、群众代表、乡贤与村组干部围坐在一起——一场“石门村长夏畈美好环境与幸福生活共同缔造屋场会”正在进行。正是这场屋场会,解决了村民们的一个大难题。

原来,连日来,石门村为了推进村内美丽风景连线成片打造,长夏畈结合“美丽乡村·共同缔造”行动,按照建设共谋、发展共建、建设共管、效果共评、成果共享“五共”要求,提前谋划、主动作为,自发成立筑家益修服务队,大力推进玉带河堤及生态景观走廊建设。在修建过程中,有村民提出:“万一我们在施工过程中发生意外事故,相关的赔付费用应该找谁要呢?”在一般的项目施工中,会由建筑公司统一替工人们购买保险,让工人们有一份保障。但共同缔造项目主要是由村民自发投工投劳以开展实施,一方面没有确定的责任主体,另一方面,每天做工的人员并不固定,且工期较短。村支书夏新华解释:“一般这种意外险都是一个月或者一年起买,如果给每位做工村民都投保,将会是一笔非常大的开支。”

村里干部为这个事情也很苦恼,在这天的屋场会上,大家就这个事情进行讨论,夏宗佑是石门村乡贤理事会的会长,在之前有过在外务工的经历,他介绍有中人身意外险具有费用低保障高的特点,可支持按天购买,自由灵活。针对每天来出工出力的可能是不同的村民,被保人可以一天一换,实现效益最大化。现在,出工出力的安全有了保障,更加充分地激发了村民参与共同缔造的内生动力。经过一番介绍,许多村民都自发购买了保险,这也给大家吃了一颗定心丸。

鼓励群众自发参与,发挥群众的主体作用,让群众成为发现者、探索者。11月28日,长夏畈的小文化墙雏形初显,路过的村民夏建军却皱起了眉头。他认为文化墙墙体较薄,才施工到一半就赶上暴雨天,看着摇摇欲坠的,恐怕还未完工就要坍塌,安全性有待提高。工人们听说后,发动智慧连夜用多出来的木板和钢筋搭

了一个简易构造柱,大大增强了墙体的稳定性。

“都是村民们自己提的建议、想的办法,我们知道的时候事情已经完美解决了!”提及这几件事,石门村干部、党员、群众都深感自豪。村干部表示,共同缔造就是要激发群众决策共谋、发展共建,让人民群众在共建美好家园中享受自然之美、

生活之美。现在,石门村长夏畈的村民们已经逐渐适应共同缔造中的角色转变,从“局外人”到“亲历者”,从“观众”到“主角”,真正实现了民事民议、民事民办、民事民管。

村子更美了,道路通畅了,村里笑声多了。共同缔造,正在解锁长夏畈人民的“幸福密码”。

# “三个突出”建设清廉村居

○ 通讯员 陈如鄂

部队,2021年9月乡镇换届,我镇选举产生新一届纪委班子,配备了7名纪检干部,其中书记、监察专员1名,副书记、监察副专员1名,纪委书记5名,在上一届基础上增加了3名纪检干部,镇纪委执纪监督力量进一步壮大。强化对村(社区)监察信息员管理。对十一个村(社区)监察信息员继续开展“四亮”(亮身份、亮承诺、亮职责、亮成绩)活动,针对本村(社区)干部作风建设、村级事务管理、清廉村居建设存在的问题,开展全方位、不定期巡查暗访,第一时间反馈问题并协调解决,倒逼工作开展,压实监察员监督责任。同时要求监察信息员每月按时上报到人到事可查的问题线索,并将线索上报情况纳入年终考核。

突出效果抓落实。做好清廉村居硬件建设,根据县委安排和镇党委研究,确定程许村、横石村、横石潭社区三个村(社区)为我镇2022年度清廉村居示范村,目前已对三个村(社区)针对性制作了清廉村居制度牌、宣传栏、墙体彩绘等硬件上墙,用群众耳熟能详的廉政小故事、醒目易记的廉政警句等载体,在示范村营造浓厚的清廉村居建设氛围,从而带动周边村

落清廉村居建设稳步推进。积极开展“青年说清廉”活动。为强化党员干部廉洁自律,更好激发廉动力,经镇党委提请,镇党委决定在各支部主题党日活动中添加“青年说清廉”环节,每个支部拟定一名年轻党员讲述廉洁小故事,用一个个生动活泼又发人警醒的廉政小故事,提醒广大党员知敬畏、明规矩。创新机制做好信访宣传工作。九宫山镇纪委改变工作思路,为进一步畅通信访渠道,变被动接访为主动下访,镇纪委印发信访举报联系卡,正面印有镇纪委地址、举报方式和“清风通山”微信公众号二维码,便于群众通过上门反映、电话举报、网络举报等多种方式反映信访诉求。反面印有纪委监委受理范围和不予受理范围,让群众清楚哪些事找纪委、哪些事通过其他方式解决。全镇共计开展村湾下访宣讲5次,发动村两委、监察信息员将2500余份信访举报联系卡发放到群众手中,送到田间地头,打通信访举报“最后一公里”。将清廉元素融入共同缔造。今年9月,县委印发了《关于推进村级“小微权力”规范运行的意见》,推出了《通山县村级权责清单三十条》2.0版,新版三十条在不弱化党组织领

导作用的前提下,优化简化了许多村级办事制度流程。九宫山镇纪委以美好环境与幸福生活“共同缔造”活动为契机,将清廉村居建设、三十条推广融入到共同缔造活动中。利用“共同缔造”活动开展党员群众会、“屋场会连心会”宣传三十条相关议事流程、清廉村居建设,鼓励群众主动参与村级各项项目监督,完善村民理事会议事制度,用好红白理事会,将建设清廉村居、美好家风纳入村规民约,深化村居事务公开,为美好环境和幸福生活“共同缔造”活动的推进贡献纪检力量。解决了不少群众急难愁盼的问题,例如通过干群合作,群众积极勘测水源、投工投劳,镇村协调提供2000余米水管,两天内解决了南成村十二组饮水问题;贯彻落实“四议两公开”,通过干群合作的方式,协商由村委会购置水泥、砂石、管道等物资,群众投工投劳,解决了横石村四、五组泥坑口湾公共巷道长期间积水、群众出行不便的问题。

下一步,九宫山镇将以硬件建设为基础,发动党员群众共同参与创建,将清廉元素融入到“共同缔造”活动中,探索出一条切实可行、高质量的清廉村居发展思路。

